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РОБОТА ВІДДІЛУ У СПРАВАХ ДІТЕЙ З ДІТЬМИ  

СОЦІАЛЬНО ВРАЗЛИВИХ ГРУП ЯК ВАЖЛИВА СОЦІАЛЬНА ПРОБЛЕМА 

Постановка проблеми у загальному вигляді. Соціальна політика України 

спрямована на допомогу, забезпечення, підтримку, захист та обслуговування різних 

соціальних і демографічних груп населення. У першу чергу це стосується соціально 

вразливих сімей – тих, які мають високий ризик потрапляння у складні життєві 

обставини через вплив несприятливих внутрішніх та/або зовнішніх чинників [1; 4, с. 5]. 

Ефективні соціальні допомога, забезпечення, підтримка, захист та обслуговування – це 

не лише гарантовані державою соціальні виплати вразливим сім’ям, а насамперед 

розвинена система соціальних послуг, які надаються з урахуванням особливостей і 

потреб різних категорій вразливих сімей та орієнтується на покращення якості їх життя 

[2; 10, с. 12]. Окрім того, входження України до Європейського Союзу також 
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передбачає упровадження європейських стандартів і підходів до надання соціальних 

послуг вразливим сім’ям та забезпечення прав дітей у них [5, с. 77].  

Маємо враховувати, що, відповідно до міжнародного досвіду соціальної роботи, 

першочерговим завданням фахівців із соціальної роботи є створення оптимальних 

умов для збереження сім’ї для дитини, оскільки повноцінний розвиток дитини 

можливий лише в сім’ї, так як саме батьки можуть створювати сприятливі для нього 

сімейні атмосферу та середовище [9, с. 69]. Саме тому такого важливого значення 

сьогодні набуває соціальна робота з дітьми вразливих категорій.  

Виклад основного матеріалу дослідження з повним обґрунтуванням 

отриманих наукових результатів. Вразливі групи населення – це особи/сім’ї,  що 

різкіше, ніж інші реагують на негативні впливи політичних, соціальних, екологічних 

факторів вразливості та ризикують потрапити в складні життєві обставини, або уже 

перебувають у них [3; 4, с. 2].  

До факторів вразливості відносимо: функціональні обмеження індивіда та його 

особливі потреби; стан здоров’я; негативний вплив на фізичний стан чи організацію 

життєдіяльності особи складних природних умов; вік (дитячий, літній); освіта і 

професія, якщо вони не відповідають соціальним умовам; відсутність соціальної 

підтримки; соціальна виключність; порушення прав індивіда; досвід потрапляння у 

катастрофу чи трагедію [2; 8, с. 173]. 

На основі аналізу низки наукових досліджень, усіх дітей вразливих категорій 

осіб, ми можемо об’єднати у три групи: 

➢ діти осіб, які мають незначні ресурси для життєдіяльності та соціальної 

конкурентоспроможності, проте не є в стані соціальної дезадаптації (молодих батьків; 

діти з багатодітних і неповних сімей; діти осіб з третьою групою інвалідності; діти 

вимушено переміщених осіб);  

➢ діти осіб, дезадаптованих внаслідок перебування у складних життєвих 

обставинах, але які все ж не втратили можливості відновлення здатності до самостійної 

життєдіяльності за певних умов (діти осіб зі складними функціональними 

обмеженнями чи тих, хто зазнали важких травм; діти осіб, які скоїли чи стали жертвою 

злочину; діти постраждалих від експлуатації, насилля, торгівлі людьми осіб; діти осіб, 

постраждалих від природних, соціальних й техногенних катастроф; діти 

безпритульних та бездомних осіб; діти, які залишилися без опіки дорослих); 

➢ діти осіб з тимчасовою або незворотньою втратою можливостей для 

самостійної життєдіяльності, які потребують постійної сторонньої допомоги у 

задоволенні власних потреб (осіб, що мають важкі захворювання; діти людей з 

функціональними обмеженнями, які потребують сторонньої допомоги) [6, с. 120; 8, с. 

173]. 

Зростання дітей у вразливих сім’ях супроводжується низкою проблем: медичних 

(мають хронічні захворювання; мають проблеми з органами слуху, зору, мови; часто та 
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довго хворіють; перебувають на обліку у психоневролога; перенесли складні медичні 

операції; перенесли стреси); навчально-педагогічні (мають стійку неуспішність; 

пропускають заняття без поважних причин); поведінкові (мають стійкі порушення 

поведінки; часто конфліктують з однолітками, вчителями, батьками; мають підвищену 

тривожність; вживають психоактивні речовини) [5, с. 78; 7, с. 65]. 

Органом виконавчої влади, покликаним реалізовувати соціальну політику в 

сфері захисту прав дітей вразливих категорій, соціальну підтримку вразливих сімей з 

дітьми, розвиток сімейних форм виховання й усиновлення є відділ у справах дітей [3].  

Основними принципами, на яких ґрунтується робота цього відділу з дітьми 

соціально вразливих груп є: дії в інтересах дітей означеної категорії; сімейно 

орієнтований підхід; спільна участь у заходах дітей та їх батьків; комплексність, 

взаємодія та інтеграція усіх суб’єктів соціальної роботи у процесі вирішення проблем 

дітей [1; 4, с. 9]. 

Алгоритм діяльності фахівця із соціальної роботи з дітьми вразливих груп 

передбачає: виявлення дітей означеної категорії; збір відомостей про їх взаємостосунки 

з оточенням, обстеження умов проживання; поглиблена діагностика дітей за 

критеріями інтелектуального та особистісного розвитку; оформлення індивідуальних 

карток дітей та розробка індивідуальних програм їх супроводу; реалізація корекційно-

розвивальної роботи. 

 Основою цієї роботи є розвиток у дитини адекватного розуміння своїх 

можливостей, віра в особистісне зростання, задоволення базових потреб у підтримці, 

самоповазі й любові [3; 9, с. 70]. 

Висновки з даного дослідження і перспективи подальших розвідок у 

обраному напрямі. Аналіз практики свідчить, що в межах територіальних громад 

відділи у справах дітей здійснюють роботу з дітьми різних вразливих 

категорій  насамперед з формування соціального середовища дитини (сім’ї, однолітків, 

групи, класу), проводять роботу щодо включення дитини у ті види діяльності, які б 

сприяли її самореалізації (гуртки, спортивні секції, туристичні походи тощо) та 

підключають медичну та юридичну допомогу.  

У перспективі вважаємо за доцільне більш детально дослідити закордонний 

досвід роботи органів влади з дітьми вразливих категорій. 
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